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3 Vektorgeometrie

3.1 Untersuchen Sie die beiden Geraden auf ihre gegenseitige Lage.

Zeige zunachst, dass die Geraden nicht parallel sind.
Die Geraden mussen gleichgesetzt werden.

Die Geraden sind nicht parallel, da die Richtungsvektoren der beiden Geraden keine
Vielfachen zueinander sind.

4 -1
Es gibt kein Wert fir k, so dass gilt: k-| 2 |=| -1
0 4

Die Geraden sind daher entweder windschief zueinander oder schneiden sich.
Prufung durch Gleichsetzen der Geradengleichungen:

1 +4r = 2 -s
7 +2r = 1 -s
-2 = 5 +4s

Aus der 3.Zeile folgt: s = —% =-175

Aus der 2.Zeile folgt: 7 + 2r =1+Z:> 2r =ﬂ—7:2r =—£:>r:—E
4 4 4 8
Prufung, ob die 1.Zeile stimmt:
1+4-(—1—7)=2—(—Z) :>1—1—7:2+Z :>—1—5=1—5 falsche Aussage
8 4 2 4 2 4

Die Geraden sind windschief zueinander.

3.2  Bestimmen Sie die Gleichung einer Geraden g,, die sowohl g, als auch g,
schneidet.

Wahle zwei Punkte A und B, die jeweils auf einer der beiden Geraden liegen.
Die gesuchte Gerade verlauft durch diese beiden Punkte.

Der Punkt A(1/7/-2) liegt auf der Gerade g, .
Der Punkt B(2/1/5) liegt auf der Gerade g, .

1 1
Gleichung der Gerade g,, die durch A und B verlauft: x=| 7 |+r.| -6
-2 7
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3.3 Bestimmen Sie die Gleichung einer Geraden g, , die g, rechtwinklig schneidet.

Die gesuchte Gerade verlduft durch einen Punkt, der auf g, liegt.
AuBerdem mussen die Richtungsvektoren zueinander orthogonal sein.

Die gesuchte Gerade g, verlauft durch den Punkt A(1/7/-2).

a 4
Der Richtungsvektor | b | von g, muss senkrecht auf dem Richtungsvektor | 2
c 0
stehen.
a) (4
Es mussgelten: |[b|-|2|=4a+2b=0
c)\0

Die Gleichung ist zum Beispiel erfillt fira=1und b =-2und c= 0.
1

Ein méglicher Richtungsvektor ist | -2 |. Es gibt jedoch auch andere Lésungen.

0
1 1
Eine mogliche Gleichung von g, : X=| 7 |+s-] -2
-2 0

Geben Sie den Abstand von g, zur x,x, -Ebene an.

Begrinde, weshalb die Gerade parallel zur x,x, - Ebene ist.
Der gesuchte Abstand kann am Richtungsvektor abgelesen werden.

Die Gerade g, ist parallel zur x,x, -Ebene, da im Richtungsvektor die dritte
Koordinate O ist.
Den Abstand der Gerade von der x,x, -Ebene kann man anhand der dritten

Koordinate des Ortsvektors ablesen.

Da diese Koordinate -2 ist, ist der gesuchte (positive) Abstand 2.
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